

从军营到职场,从家属到子女

## 用一城温度呵护“双拥”花开



本报记者 杨昱郁

在大同,“拥军”从来不是抽象的口号,而是渗透进街头巷尾的烟火气里,落实在政策举措的细节中,体现在军属幸福的笑脸上。从政府为退役军人量身定制的“转型之路”,到对军属就业、子女教育的全链条保障,再到商户自发挂出的“军人优惠”标

识;从军营到社区,从政策到民生,大同将“爱我人民爱我军”的理念融入城市肌理,让尊崇军人、关爱军属成为社会共识,用实打实的行动,编织起一张温暖的“双拥网络”,让军民鱼水情在日复一日的相守中愈发深厚。



军营到职场的转换

## 为退役军人铺就“转型之路”

“稍息、立正!”在某汽修车间里,十余名退役军人学员正以标准的军姿听教练讲解操作要领。从握枪杆到拿扳手,从迷彩绿到工装蓝,他们正在经历一场人生的“转型跨越”。在大同,这样的“转型”故事每天都在上演,这座城市用政策托底、培训赋能、服务护航,为退役军人铺就了一条坚实的“转型之路”。

就业帮扶是“转型”第一步。每年,我市都会举办多场退役军人专场招聘会,安保主管、物业经理、企业教官等岗位因贴合军人特质,成了就业热点。“部队培养了我的纪律性和执行力,应聘安保主管时,这些经历成了加分项。”退役军人王磊说。据统计,近几年大同市退役军人专场招聘会的签约率持续上升,政府还建立了“一对一”就业跟踪服务机制,对未及时就业的退役军人持续推荐岗位,直到成功入职。

技能培训则为“转型”增添动力。针对退役军人,我市推出了菜单式培训项目:想学技术的,有汽修、电工、焊接等实操课程;想闯市场的,能参加电商直播、短视频运营培训;偏爱服务行业的,可选择烹饪、家政等技能班。“在部队开过10年车,退役后报了汽修班,老师知道我有基础,手把手教新技术,有时怕我记不住,拿粉笔在黑板上画满示意图,连哪个接口对应哪项功能都标得清清楚楚。现在我在4S店当技师,上个月工资发下来,收入翻了一倍,家里人都替我高兴!”退役军人赵鹏兴奋地说。

从军营到职场,变的是身份,不变的是担当。我市用精准的政策、贴心的服务,让退役军人的“转型之路”越走越宽,让他们在新的战场上继续书写精彩人生。



守护军人的牵挂

## 从军属到子女的全链条保障

“丈夫在边防站岗,家里有政府照顾,我啥都不用愁。”随军家属刘敏的话,道出了大同军属的共同心声。在这座双拥模范城里,对军属的关怀从不局限于一句问候,而是延伸到就业、生活、教育等方方面面的全链条保障,让军人在前方安心戍守,让家属在后方暖心生活。

对随军未就业家属的保障,彰显着城市的温情。近几年,我市为1061名随军未就业家属发放补贴755.64万元,全力以赴为军人照顾“后院”。贴心的是,政府还定期举办军属专场招聘会,联合市属国企、私营企业推出专属岗位。军人子女的教育问题,更是被摆在优先位置。“孩子转学时,学校第二天就办好了手续,老师还特意打电话了解学习情况,特别暖心。”驻同某部现役军人小李说,女儿从外地过来,很快适应了新环境,成绩稳步提升。据

统计,近几年全市共有523名军人子女享受到教育优待政策,443名军人子女顺利入学入托,80名军人子女落实中高考加分或优先政策。

这份关怀还延伸到了生活的细微处:现役军人、退役军人和烈士遗属可以享受免费乘坐公交、景区门票减免、就医“绿色通道”……2020年以来,全市向驻地部队赠送慰问品价值1840余万元。深入开展“聚焦一线、聚力解难”拥军优属专项活动、“情系边海防官兵”系列活动和“你为祖国守岁,我陪亲人过年”新春拥军优属“八个一”活动。

“一人参军,全家光荣”不是一句口号,而是融入城市血脉的行动。我市用实实在在的保障,化解了军人的后顾之忧,让军属感受到“不是亲人胜似亲人”的温暖,让双拥之花在每一个军人家庭里静静绽放。



双拥城市的温度

## 触手可及的惠军举措

在大同的街头巷尾,“拥军”二字早已融入城市肌理,化作触手可及的温暖。从华严街的烟火气到庞大工业园区的忙碌身影,拥军惠军的举措如繁星点点,照亮了军民同心的前行路。

古城内的“崇军示范门店”

↑古城内的“崇军示范门店”

华严街拥军示范街与庞大工业园区拥军示范街,是这座城市最亮眼的“双拥名片”。漫步华严街,青砖灰瓦间,“军人优先”“现役及退役军人享优惠”的标识在餐馆、商场的门楣上格外醒目。从老字号面馆到新潮茶饮店,从生活超市到便民服务点,覆盖了军人日常所需方方面面。刀削面餐馆老板说,店里推出的“军人专属套餐”,不仅价格实惠,还额外赠送一份小菜,“就想让他们尝尝家的味道。”据统计,全市像这样的拥军门店已有110余家,每家都有定制化优惠:免费吃面、免费剪发、免费体检……这些看得见的实惠,让军人感受到“走到哪都被惦记”的温暖。

这份尊崇,延伸到城市的每一个公共角落。医院门诊大厅的“军人优先”窗口永远畅通,医护人员会

主动引导军人及家属快速办理手续;大同站、大同南站候车区里,“军人候车专座”整齐排列,广播里不时响起“请军人优先检票”的提示;云冈石窟、华严寺等景区门口,“现役军人享优待”的公告牌格外醒目。“上次带父母来旅游,不仅门票减免,景区还安排了优先通道。”现役军人小张说,每次回家都能感受到家乡对军人的特殊关怀,这份温暖让他在部队很安心。

拥军的热潮弥漫大同这座千年古都的大街小巷。社区志愿者定期为独居的老年退役军人打扫卫生、代购物品;中小学生送出亲手制作贺卡,走进军营开展慰问演出……从政府主导的政策落地,到商家百姓的主动参与,大同用行动诠释着“爱我人民爱我军”。在云中大地,拥军不是一句口号,而是融入柴米油盐的生活日常,是刻在城市基因里的温暖底色。



↑拥军示范街

